

一幅发霉破损的书画、一 张破成碎片的地契、一套被老 鼠撕咬的元代族谱……"95后 书画修复师俞明锐用他的一双 巧手,让这些历经岁月的老物 件重现原貌。正如网友所言, "画师是历史的记录者,修复师 是历史的传承者。"

26岁的俞明锐是一名职业 书画修复师, 也是一位 UP 主, 他将自己修复工作的过程拍成 了无数网友的"解压助眠神 器"。俞明锐常说"书画修复师 是以命换命的工作,用自己 生的时光去换几百张画的寿 命"。如今,他愈发体会到自己 的工作意义非凡,他修复的不 仅仅是一个老物件,也是文化 传承的重要方式,更是文脉延 续的关键纽带。

#### 修复也是修心,在循序渐 进中完成自我修行

走上书画修复这条路,对 俞明锐来说,是一场意外。他 坦言,自己是个美术生,能报考 的范围有限,最终他通过了上 海视觉艺术学院的文物保护与 修复专业的考核。2017年,他 带着对上海的憧憬,走进这座 中国首个开设文物保护与修复 专业本科的高等院校,这里有 很多老师都来自上海博物馆。

在众多专业中,书画修复 算是冷门。在读这个专业之 前,俞明锐对书画修复了解并 不多,学了一两年后,他渐渐喜 欢上书画修复。在学校,俞明 锐要先学习书画装裱,大四才 开始学习修复技艺

"书画修复有很多前置条 件,装裱就是学习书画修复的 必经之路。"回头看自己走过 的路, 俞明锐认为学装裱是在 锻炼修复师的基本功,培养自 己对纸的感觉,如此才能拥有 对一张画的敬畏心。初学时, 考虑到有很多高难度步骤在 装裱时只能练习一次,学习起 来效率太低, 俞明锐就把装裱 过程中的高难度步骤拆解开 来,反复练习。他记得装裱的 第一个实操课就是刷纸,需要 将两张薄薄的宣纸合在一起, 刷上浆糊, 拿着棕刷不停地刷 洗纸张。而宣纸薄如蝉翼,沾 水后变得极其脆弱,拿着棕刷 的手稍一用力,纸张就会破 损。为了精准拿捏书画修复 的每一个动作, 俞明锐用起了 笨办法,他整整刷了一刀纸 (100张),才能得心应手地掌握 刷纸的感觉以及纸张在不同潮 湿程度下的状态。

"一张传统的书画大致分 为三个部分:绘画的宣纸叫画 芯; 画芯背后用浆糊黏合的纸 叫命纸,起到加固保护画芯的 作用,它的好坏关系到一张画 的寿命长短;裱件整体再覆盖 由两层纸构成的覆背纸。"分析 过书画的基本构造后, 俞明锐 又提到,书画修复有四大步骤, 分别是洗、揭、补、全。拿到一 幅破损的古旧书画后,修复师 需要先评估书画的状态,再用 热水或合适的清洗试剂对书画 进行清洁处理,去除画作表面 长期累积的污垢、灰尘、霉斑 等。清洗过后,就是最为关键 的"揭命纸"步骤,要将装裱书 画原本的裱褙层从本体上小心 揭取下来。而"补"的过程就是 对书画上存在的破损、残缺部 分进行修补。"全"是书画修复 的最后一步,也称"全色",修复 师需要针对书画上因褪色、掉 色、残缺等原因导致色彩不完 整的情况,按照原作的色彩风

# 他用年轻的方式—— 学老手艺 修复旧时光

格及色调等适当补色、添色。

"书画修复不仅需要细心, 更多时候需要的是耐心和等 待,要等霉菌消除、纸变干,这 些急不来的。"正如网友留言 "修复也是修心,在循序渐进中 完成自我的修行",俞明锐也在 不断地磨炼心性,如今有了足 够的耐心去完成更艰苦的修复 工作,"有句话叫'慢就是快', 一步一步来不出错,就是最快 的方法。

### 大学时开始发布视频,让 更多人了解书画修复技艺

在众多专业中,书画修复 算是冷门。当初俞明锐所在的 班级有40多位同学,如今从事 相关领域的仅有七八位。

大二那年,他的人生出现 了转折点。那时俞明锐刚开始 尝试做自媒体,并决定将镜头 对准自己,他开始记录自己上 课、学习修复书画的日常生活, 从介绍常用的修复工具,到解 释书画修复中"揭命纸"的技术 原理,再到讲解书画保存和养 护方法……渐渐地,他的视频 让更多人了解到书画修复这门 古老的手艺。从大三开始至 今,不断有粉丝留言请他帮忙 修复书画,运营自媒体的收入 正好解决了他的日常开销,俞 明锐就决定在书画修复这条路 上再试试看。

大四那年, 俞明锐计划用 修复一张古画和一条记录全过 程的短视频来完成自己的毕业 设计,为此他制定了详细的修 复方案和拍摄计划,还邀请摄 影系的同学帮忙拍摄。"他只有 一周时间来帮忙,导致修复的 每个步骤都跟我预想的时间差 了很多,我只能通宵完成修复 工作。"那一周,俞明锐每天只 睡两三个小时,他要赶在七天 内完成80%的古画修复工作, 整个人都瘦脱相了。

毕业设计作品的破损程度 远比俞明锐想象中更严重。此 前它已经被修复过一次,所以 表面看起来相对完整,肉眼可 见的问题只是一些碎片掉落、

吗!""堵车?不存在的,直接上

天!"这辆"飞行自行车"以6.5

万元的价格登上他的网店,16

个订单瞬间售空。面对后续涌

来的上百条求购信息,他只能

窟窿,这些问题在俞明锐看来 不成问题。但当他揭掉命纸开 始修复时,才发现古画上的窟 窿高达200多个,比预估的数 量多了十倍,修复难度也随之 加大。囿于拍摄时间限制,修 复质量并没有达到他心目中的 标准,但好在最终顺利毕业。

## 书画性命全关于揭,揭命 纸相当于给书画换心脏

俞明锐是一个爱冒险、爱 钻研的人,他在学校时就已经 把书画修复过程中可能出错的 环节都试了一遍,所以在工作 时,他才将修复的每一个步骤 都做到极致。

在问及修复过程中哪个步 骤最难时, 俞明锐思索片刻后 严谨地说道:"从概率上来看,最 难的应该是揭命纸,有一句话 叫做'书画性命全关于揭',揭命 纸相当于给书画换心脏,它比 较危险却又很重要,操作上稍 有不慎就会毁掉画芯。除了揭 命纸,最影响效果的是清洗过 程,客户收藏的书画会有各种 霉斑或者油渍,通过次氯酸钠 等化学试剂能有效去除,但一 些不常见的污渍比如红霉、黑 霉或者记号笔等都较难去除, 如果去不掉就永远留在画上 了,会比较影响书画整体外观。

很少有人知道书画修复也 是一门"靠天吃饭"的手艺。室 内湿度控制在45%到65%之间, 是修复书画时最理想的工作环 境。俞明锐解释,空气湿度会 直接影响纸张的状态。修复结 束后要将书画贴在墙上晾干, 如果空气湿度过大,书画晾干 后表面略显不平整;湿度过低 则会导致晾干速度过快,画作 内部应力过大,纸张内的植物 纤维会承受不住拉力而崩裂, 那就意味着一切要从头开始。

## 修复的不仅仅是一个老物 件,更是文脉延续的关键纽带

毕业后,俞明锐留在上海, 在学校的工作室帮老师修复书 画,2022年成立了自己的工作 室。几年来,他修好了将近40 件老物品,有霉斑重重的书画, 有被老鼠啃食的古籍,也有残 缺不堪的地契……

俞明锐印象最深刻的一 次修复,是一位粉丝寄来的一 套从元代开始记载的族谱,一 共四本,每本130多页,受损最 严重的一本甚至破损成渣,无 法打开,其他几本也同样遭遇 虫蛀或老鼠撕咬等。四本族 谱连同破损的木盒一起寄到 了俞明锐的手中,他和师傅及 其他两位同学共同参与,将每 一页拆解下来逐一修复,四人 耗时小半年才完成这套族谱 的修复工作。

"书画修复和古籍修复虽 都是纸质类修复,但二者的修 复理念区别还是蛮大的。书画 修复有洗揭补全四大步骤,但 古籍修复很少会用到'揭'和 全'这两个步骤。"俞明锐解 释,一本古籍最大的问题是虫 蛀,补洞才是修复的重中之 重。至于全色更不可能,因为 修复师并不了解它缺失掉的信 息到底是什么。"修复族谱有一 种锱铢必较的感觉,每一个有 字的碎片都想拼进去。简简单 单的两个字,代表的却是一个 人的一生,也是这个人在这世 间走过一遭的唯一证明。"

修复这套族谱时,师傅的 ·席话也曾深深触动了他:"还 好这本族谱到了我们手上,不 然它可能会继续遭受鼠啃、虫 蛀,随着时间的流逝而彻底消 失,这些名字也将随之湮灭于 历史长河。"那一刻, 俞明锐才 体会到自己的工作意义非凡, 他修复的不仅仅是一个老物 件,也是文化传承的重要方式, 更是文脉延续的关键纽带

从事书画修复行业四年,俞 明锐愈发觉得自己肩上责任重 大,虽然修复的都是一些民间文 物,但对他而言同样意义非凡。 "虽然在保护和修复的过程中, 我们的名字可能不会留下,但帮 助传统文化延续下去却是我们 实实在在地在做的事情。"

王静(摘自《北京青年报》)

间,一位名叫刘祥强的年轻人, 正用双手将科幻电影中的场景 一点点搬进现实。

在江西赣州的青山绿水

1997年出生的他,从小痴 迷天空与机械。父母买给他的 第一架小飞机,两个月后就被 他拆解重组,变成了

一架"自制版"模 型。课余时间,他不 是泡在《航空模型》

杂志里,就是混迹于Q Q航模 群,与天南海北的爱好者切磋 技艺。大学毕业后,他与朋友 创办了无人机公司,但很快发 现,自己骨子里热爱的仍是亲 手打造飞行器的纯粹乐趣。于 是,他毅然辞职,成为一名专职

航模内容创作者。 2021年,一个疯狂的念头在 刘祥强脑中迸发:"如果给自行 车装上翅膀,会怎样?"说干就 干。他从网上淘来电机、KT板、 无线接收器等零件,在自家后院 搭起临时工作室。实验过程堪 称"灾难现场":机翼因强度不足 在空中解体,动力系统失控导致 车架扭曲,其至有一次试飞时险

刘祥强:让自行车飞上天

历经两年打磨,2023年,-架仅重8公斤的"飞行自行车" 横空出世。它的骨架是一辆 "死飞"自行车,机翼由强化KT 板制成,动力系统通过遥控器 操控,能在空中灵活转向。刘 祥强将试飞视频上传B站,瞬 间引爆全网。网友惊呼:"这不 就是《回到未来》里的悬浮滑板

飞行自行车"的热度尚未 褪去,刘祥强又盯上了更硬核 的领域——地效飞行器。这种 利用翼地效应贴水飞行的设 备,速度可达普通船舶的10 倍,却因技术门槛极高,长期停 留在理论阶段。

为攻克难题,他带着3名 助手开启"百日攻坚战"。他们 用泡沫KT板打造机身,反复调 试数百个零件,甚至为运出4.8 米长的成品拆掉了窗户。2024 年7月,这架形似"星际战舰" 的飞行器首次试水。当它以53 公里/小时的速度贴水滑行时, 刘祥强紧握操纵杆的手微微颤



抖:"比结婚那天还紧张!"

此外,刘祥强还复原了《三 体》中光滑如镜的"水滴飞行 器",让它像真水滴般悬停转 向;打造出《迪迦奥特曼》里的 "胜利飞燕2号",用汽车弹射 实现短暂升空。最夸张的当属 漫威"飞行航母"——2米长的 舰体需两人协作操控,水上推 进与飞行模块精密联动,网友

直呼:"这简直是真航母。 令人敬佩的是,他从不吝 啬公开设计图纸。如今,他的 百万粉丝中不乏航空专业学 生,有人私信他:"毕业设计就 想做您的'飞行自行车'!"这个 曾因"不务正业"被邻里议论的 年轻人,已成为创新精神的代 名词。他的故事证明:只要有 颗不服输的心,就能让最疯狂 的梦想展翅翱翔。

(摘自《青年文摘·彩版》)

